公開觀課教案
	領域類別
	數學
	教學設計者
	王琴惠

	教學班級
	304
	教學時間
	40分鐘

	教學資源
	1. 課本、習作、電子書
2. 圓形與長條分數板
3. 平板

	教學目標
	1.在已平分成若干份的具體情境中，能以分數記錄並讀出其中的部分量，說明分子、分母的意義。

2.能理解分子、分母和部分量之間的關係。

	評量方式
	1. 參與討論、口頭發表、態度檢核
2. 能使用平板電腦掃瞄QR Code完成答題



	   教學活動
與
教學流程
	1.引起動機：上課前，教師先介紹單元首頁的照片，提高兒童學習的興趣。
2.教學活動：
【活動1】幾分之幾：用分數表示已等分好具體物的部分量，並認識分數的記法和讀法。
布題一：把1個黑糖糕平分成8份。
1份是幾個黑糖糕？記記看，讀讀看。
[image: image1.emf]
˙兒童討論、發表，能說出~
①1個黑糖糕平分成8份，其中的1份是 eq \f(1,8)個黑糖糕。
②讀作八分之一個黑糖糕。
˙2份是幾個黑糖糕？
[image: image2.emf]
˙兒童討論、發表，能說出~ 1個黑糖糕平分成8份，其中的2份是 eq \f(2,8)

 eq空格\f（分子，分母） 個黑糖糕，讀作八分之二個。
˙說說看~28的8表示什麼？2表示什麼？
˙兒童討論、發表，能說出~

① eq \f(2,8)的8是分母，表示1個黑糖糕平分成8份。

② eq \f(2,8)的2是分子，表示平分8份後，其中的2份。
˙3份是幾個黑糖糕？
[image: image3.emf]
˙兒童討論、發表，能說出~如：1個黑糖糕平分成8份，其中的3份是八分之三個黑糖糕，記作 eq \f(3,8)個。
˙說說看~  eq \f(3,8)的8表示什麼？3表示什麼？請使用分數圖形板排出來
˙兒童討論、發表，能說出並指出分數的位置，也能用圓形分數板排出 eq \f(3,8)~
① eq \f(3,8)的8表示1個黑糖糕平分成8份。
② eq \f(3,8)的3表示平分8份後，其中的3份。
●布題二：把1條緞帶平分成5段。2段是幾條緞帶？
[image: image4.emf]
˙兒童討論、發表，能說出：1條緞帶平分成5段，其中的2段是 eq \f(2,5)條緞帶。
˙說說看， eq \f(2,5)的5表示什麼？2表示什麼？(能使用分數板排出來)
[image: image5.emf]
˙兒童分組討論、發表。如：
① eq \f(2,5)的5表示1條緞帶平分成5段。
② eq \f(2,5)的2表示平分5段後其中的2段。
○進行分數語言和單位的轉換
˙ eq \f(3,5)條緞帶是幾段？
˙兒童分組討論、發表。如： eq \f(3,5)條緞帶的3表示1條緞帶平分成5段後，其中的3段，所以 eq \f(3,5)條緞帶是3段。
●試試看：下面選項可以表示 eq \f(4,6)條緞帶的，在（　）裡畫○。
（　）①[image: image6.emf]
（　）②[image: image7.emf]
（　）③1條緞帶平分成6段後，其中的4段。
（　）④每1條緞帶平分成4段後，取6段。
˙兒童各自解題、發表。如：
（○）①[image: image8.emf]
（　）②[image: image9.emf]
（○）③1條緞帶平分成6段後，其中的4段。
（　）④每1條緞帶平分成4段後，取6段。
●布題三：1張薄餅平分成6份。
˙1份是幾張薄餅？
[image: image10.emf]
˙兒童分組討論、發表。如：
①1張薄餅平分成6份，其中的1份是 eq \f(1,6)張薄餅。
②讀作六分之一張薄餅。
˙3份是幾張薄餅？
[image: image11.emf]
˙兒童分組討論、發表。如：1張薄餅平分成6份，其中的3份是六分之三張薄餅，記作 eq \f(3,6)張。

˙4份是幾張薄餅？
[image: image12.emf]
˙兒童分組討論、發表。如：1張薄餅平分成6份，其中的4份是六分之四張薄餅，記作 eq \f(4,6)張。

●試試看：塗塗看。
① eq \f(2,7)
[image: image13.emf]
② eq \f(3,4)
[image: image14.emf]
˙兒童各自解題、發表。如：
① eq \f(2,7)
[image: image15.emf]
② eq \f(3,4)
[image: image16.emf]
○知道分子、分母表示的意義
●布題四：1盒蘋果有10個。1個蘋果是幾盒？
[image: image17.emf]
˙兒童分組討論、發表。如：
①從連續量的舊經驗，把1盒蘋果平分成10份，其中的1份是 eq \f(1,10)盒，1份中有1個蘋果，所以1個蘋果是 eq \f(1,10)盒。
②1盒蘋果有10個，其中的1個蘋果是 eq \f(1,10)盒。
˙說說看， eq \f(1,10)的10表示什麼？1表示什麼？
˙兒童分組討論、發表。如：
① eq \f(1,10)的10表示1盒有10個蘋果。
② eq \f(1,10)的1表示其中的1個蘋果。
˙5個蘋果是幾盒？

[image: image18.emf]
˙兒童分組討論、發表。如：1個蘋果是 eq \f(1,10)盒，5個蘋果是 eq \f(5,10)盒。
˙ eq \f(8,10)盒有幾個蘋果？
˙兒童分組討論、發表。如： eq \f(1,10)盒是1個蘋果， eq \f(8,10)盒是8個蘋果。
3. 能使用平板電腦掃瞄QR Code，完成答題。
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